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CONSELHO SUPERIOR 
 

Ata da 5ª Reunião (Ordinária) - em 14/10/2010.  

No dia quatorze de outubro de dois mil e dez, das quinze às dezesseis horas, realizou-se 

a quinta reunião ordinária do Conselho Superior (CONSUP) do IFCE na sala de 

videoconferência do campus de Fortaleza.  
PRESENÇAS: 

Estiveram presentes o Presidente do Conselho Superior, professor Cláudio Ricardo 

Gomes de Lima e os conselheiros a seguir nominados:  

Representação Docente Representação Discente 

Lucas da Silva Luiz Adolpho Souza Cardoso 

Guilherme Brito de Lacerda Daniel Rodrigues Campos 

Antonio Demontieu Aurélio Soares Representação do MEC 

Representação Técnico-Administrativa José Ferreira da Costa 

Arinilson Moreira Chaves Lima Representação de Entidades Trabalhadoras  
Pedro Rildson Rocha Araújo Antônio Nunes Holanda  

José Wellington Canuto Lima Representação do Setor Público 

Representação dos Egressos  Cícero Roberto de Oliveira Moura 

João Bráulio de Melo Oliveira Convidados  

Representação dos Diretores de campi  Elenilce Gomes de Oliveira 

Júlio César da Costa Silva  Márcio Oliveira Albuquerque 

Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota  Daniel Gurgel Pinheiro 

Aristides de Souza Neto  Rafaela Camargo Maia 

Representação de Entidades Patronais Sorlene Caminha Costa 

Francisco das Chagas Magalhães Márlen Danúsia da Silva Martins  

---------------------- Hyngrid Rannielle de Oliveira Gonsalves 

 
ABERTURA DA REUNIÃO: O Presidente do Conselho Superior, Professor Cláudio Ricardo 

Gomes de Lima, saudou os Conselheiros, agradeceu a presença de todos, registrou a presença 

dos Conselheiros: professor José Ferreira da Costa, reitor do Instituto Federal do Maranhão, 

Francisco das Chagas Magalhães, Diretor Regional do SENAI e apresentou a secretária efetiva 

dos Conselhos, a servidora Jordanna Rodrigues Botelho.  

APROVAÇÃO DA ATA: A secretária procedeu à leitura da ata da reunião anterior, que foi 

aprovada sem restrições. 

INFORMES DA PRESIDÊNCIA: O Presidente informou sobre o Encontro Brasil-Canadá 

realizado no Rio de Janeiro entre 04 a 09 de outubro, do qual participaram representantes de 

todos os Institutos Federais e representantes do Canadá. Na oportunidade, foram discutidos 

temas sobre a educação profissional dos dois países. O IFCE firmou memorandos de 

entendimento nas áreas de turismo, meio ambiente, química, construção civil, mineração e 

transporte. Informou também que o programa já promove a mobilidade estudantil, visto que o 

IFCE conta com quatro alunos canadenses, fruto do intercâmbio. Registrou a visita à 

Universidade Cooperativa da Petrobrás e mencionou que, na oportunidade, os Institutos 



Federais foram convidados a fazer parte de uma ampla rede de capacitação. O IFCE e CPQT 

estão sendo cadastrados junto à Universidade Cooperativa e à Agência Nacional de Petróleo 

para compor a rede. O Professor Cláudio informou, ainda, sobre a reunião em Brasília com o 

Presidente da República para assinatura dos decretos que tratam da autonomia financeira dos 

Institutos Federais e dos bancos de professores e servidores equivalentes de ensino técnico e 

tecnológico, que permitirão a reposição imediata dos servidores técnicos e docentes dos quadros 

da Instituição. 

EXPEDIENTES: O Presidente informou que a comissão composta para elaborar minuta sobre 

a progressão docente enviou a análise sobre o tema, e o processo foi encaminhado à 

Procuradoria Federal para receber parecer, e que quando possível, o processo retornará para 

apreciação do Conselho. O Presidente informou sobre o desligamento dos Conselheiros: 

Josemeire Medeiros Silveira de Melo – representante titular dos técnicos-administrativos – por 

motivo de vacância de cargo, e José Orlando Severino da Silva – representante suplente dos 

discentes – por ter finalizado o curso. O professor Cláudio leu a solicitação de ampliação de 

prazo para a apresentação da minuta do regimento interno do CONSUP pelo Conselheiro 

Moisés Mota. Posta em votação, a solicitação foi aprovada. A minuta deverá ser apresentada na 

reunião próxima, em dezembro.  

APROVAÇÃO DA RESOLUÇÃO EXARADA AD REFERENDUM DO CONSELHO: O 

Presidente fez a leitura da resolução nº 035 de 28/09/2010, que aprova ad referendum do 

Conselho Superior, os seguintes cursos: Engenharia Ambiental do campus de Quixadá; 

Licenciatura em Ciências Biológicas dos campi de Jaguaribe e de Acaraú; Bacharelado em 

Agronomia do campus de Limoeiro do Norte; e tecnologia em Hotelaria do campus Avançado 

de Baturité. Colocada em votação, a resolução foi referendada.  

INDICAÇÃO DE CONSELHEIRO-RELATOR DO PROCESSO 23045.008415/2010-91 

(REGINA MARIA TAUMATURGO PAIVA) REFERENTE À REPOSIÇÃO DE VALOR 

AO ERÁRIO: O Professor Cláudio sugeriu que algum Conselheiro se manifestasse para ser o 

conselheiro-relator do processo supracitado. O Professor Aristides foi o Conselheiro indicado. 

PARECER DO CONSELHEIRO-RELATOR SOBRE O PROCESSO 23045.008752/2009-

44 (FRANCISCO DE ASSIS ROCHA DA SILVA) REFERENTE À REPOSIÇÃO DE 

VALOR AO ERÁRIO: O Presidente convidou o Conselheiro Moisés para ler o parecer., 

mantendo a decisão de devolução do valor retificado ao erário. Posto em votação, o relatório foi 

aprovado. 

PROPOSTA DE ALTERAÇÃO DO ART. 8º, INCISO VI e VII, § 1º DO ESTATUTO DO 

IFCE, EM ATENDIMENTO AO OF. 2151/2009 – ASSUP/GAB/SETEC/MEC: A chefe de 

gabinete, Mariângela do Amaral Saboya, procedeu à leitura do ofício 2151/2009, o qual 

estabelece orientação acerca de autonomia e gestão, consta no item 5 que a nomeação dos 

Conselheiros é de competência do Reitor. Postas em votação, as modificações foram aprovadas. 

Passará a constar no inciso VI do artigo supracitado “06 (seis) representantes da sociedade civil 

e igual número de suplentes, sendo 02 (dois) indicados por entidades patronais, 02 (dois) 

entidades dos trabalhadores, 02 (dois) representantes do setor público e/ou empresas estatais, 

designados pelo Reitor”, assim como o inciso VII, do mesmo artigo, passará a ter a seguinte 

redação: “01 (um) representante titular e 01 (suplente) do Ministério da Educação indicado pela 

Secretaria de Educação Profissional e Tecnológica e designado pelo Reitor”. 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS AVALIATIVOS DA COMISSÃO PRÓPRIA DE 

AVALIAÇÃO DO IFCE: O Presidente convidou a Presidenta da Comissão Própria de 

Avaliação, Elenilce Oliveira, para apresentar os resultados avaliativos. A Professora Elenilce 

explicou que a avaliação é um mecanismo para formulação de políticas institucionais para 

desenvolvimento do Instituto e informou que os resultados avaliativos devem ser utilizados 

como instrumentos de gestão. A professora deu continuidade, apresentando as potencialidades e 

fragilidades do IFCE. O Conselheiro Luiz Adolpho informou que já foram adquiridos novos 

volumes para a biblioteca de Limoeiro do Norte, devido à avaliação de 2009. O professor 

Cícero Roberto perguntou quais ações estão sendo feitas para melhorar as fragilidades 

apresentadas. O Presidente comentou que a avaliação institucional é fundamental para a tomada 

de decisão e que o IFCE foi um dos primeiros a utilizar estes elementos para a modernidade 

administrativa. Informou que o relatório da CPA é utilizado como balizador da gestão, na 



elaboração do Plano Anual de Ação, e na revisão anual do Plano de Desenvolvimento 

Institucional. O professor Aristides de Souza informou que o relatório não se apresenta atual, já 

que medidas foram tomadas para melhoria do acervo bibliográfico e da telefonia do campus de 

Quixadá e informou sobre as dificuldades para o acesso à internet devido à localização 

geográfica do campus. A professora Elenilce informou que os dados foram colhidos em 

dezembro de 2009. O Presidente ressaltou que o trabalho da CPA é autônomo, como deve ser 

toda avaliação. Destacou ainda que a situação da internet no interior é preocupante, mas espera 

ser resolvida com a implantação do programa de cinturão digital. O professor Lucas da Silva 

informou que Quixadá será uma das primeiras cidades a ser beneficiadas pelo programa. O 

Conselheiro Magalhães parabenizou a Comissão pela seriedade do trabalho, destacando o 

dinamismo institucional. Ressaltou a importância de se aproveitar os resultados avaliativos para 

o planejamento de ações e metas com vistas à melhoria. Citou o exemplo do SENAI que já 

trabalha com metas parametrizadas que orientam a instituição a combater as fragilidades 

expostas na avaliação. Em seguida, informou que assistir aos resultados avaliativos gera maior 

credibilidade na visão da sociedade externa em relação ao IFCE e que todos os participantes da 

Instituição devem sentir-se responsáveis e agentes no processo de melhoria da gestão. O 

professor Cícero parabenizou o trabalho da comissão e sugeriu que o público externo, 

representante da sociedade e da indústria, participasse da avaliação. A professora Elenilce 

informou que será incluso este segmento na avaliação futuramente. 

AUTORIZAÇÃO PARA AFASTAMENTO DO PAÍS: O Presidente historiou a 

aproximação da Rede Federal com Instituições de ensino profissional do mundo. Informou que 

foi indicado pelo CONIF para compor, juntamente com outros três reitores, a delegação 

brasileira que participará do Seminário Franco-brasileiro de 08 a 12 de novembro, que abordará 

o ensino técnico e tecnológico e a gestão em ambos os países. O Instituto do Ceará estará 

enviando, também, um professor da área da mecatrônica. Informou que, em parceria com o 

Professor Gutenberg, Pró-reitor de Extensão, apresentará trabalho sobre o Programa Mulheres 

Mil no Congresso Mundial da Federação de Colleges e Politécnicas, que acontecerá na 

Inglaterra, no período de 13 a 15 de novembro. Para otimizar a viagem, atenderá ao convite para 

efetivar parcerias e acordos sobre energia renovável com a Brandenburg University of 

Techonology na Alemanha. E ainda fará apresentação do trabalho sobre Avaliação do Plano 

Diretor de Fortaleza sob o Aspecto da Interdisciplinaridade e Clima da Região no II Workshop 

Internacional sobre Clima e Recursos Naturais que acontecerá em Portugal. O período de 

afastamento será de 08 a 19 de novembro. Ato contínuo, solicitou a anuência do Conselho para 

seu afastamento. Colocado em votação, o afastamento foi aprovado. 
INFORMES DOS CONSELHEIROS: O Conselheiro Magalhães, representante das Entidades 

Patronais, informou ao Conselho que durante o período de 05 a 07 de outubro, o SENAI 

promoveu o evento SENAI Casa Aberta, dirigido à comunidade externa, no qual foram 

promovidos minicursos, palestras por todas as unidades da instituição. Informou que 12 mil 

alunos visitaram as instalações, laboratórios e oficinas. O evento tem como objetivo divulgar e 

aproximar a população da indústria. Sugeriu que o IFCE realizasse evento parecido. O 

Professor Cláudio parabenizou o SENAI pela iniciativa, destacando que a educação profissional 

e tecnológica é um elemento de desenvolvimento. O professor José Costa expressou a felicidade 

de compor este Conselho, parabenizou a CPA pelo trabalho e pelas melhorias nas fragilidades 

apresentadas pelo relatório. Ressaltou que a educação profissional passa por uma fase próspera, 

e cresce com responsabilidade, retomando a fala de Magalhães, destacou que no Instituto 

Federal do Maranhão há uma ação chamada Instituto Cidadão, na ocasião é doado o espaço 

físico para prestação de serviços à comunidade, tais como emissão de carteira de trabalho, de 

certidão de nascimento, assistência médica. O Conselheiro finalizou parabenizando o IFCE 

pelas conquistas. O Professor Aristides convidou a todos para a I Semana de Ciência e 

Tecnologia que acontecerá no campus de Quixadá; na ocasião serão promovidas palestras 

abertas à comunidade, e se contará com a presença do Professor Samuel Brasileiro Filho, ex-

diretor da então Escola Técnica. O Conselheiro Magalhães informou que o processo licitatório 

para a construção do SENAI de Sobral já foi finalizado e que o professor Cláudio, membro do 

conselho da entidade em causa, contribuiu para ajudar a integração e complementação entre as 



instituições. O Professor Cláudio parabenizou o SENAI pela iniciativa que certamente 

fomentará o desenvolvimento no Ceará. O professor Cícero Moura informou sobre o início do 

5º ciclo do PROMINP (Programa de Mobilização da Indústria Nacional de Petróleo e Gás 

Natural), destacando que foi significativa a quantidade de inscrições do Maranhão e Ceará no 

programa. Destacou que o IFCE já participa do PROMINP na formação profissional em 

petróleo e gás por meio do CPQT. 

ENCERRAMENTO DA REUNIÃO: Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a 

presença de todos e encerrou a reunião da qual eu, Jordanna Rodrigues Botelho, secretária, 

lavrei a presente ata, que, depois de aprovada será assinada pelo Presidente e pelos Conselheiros 

presentes à reunião: 

 

Reitor 

Cláudio Ricardo Gomes de Lima  

Representação Docente 
Lucas da Silva  

Guilherme Brito de Lacerda  

Antonio Demontieu Aurélio Soares  

 Representação Discente 
Luiz Adolpho Souza Cardoso  

Daniel Rodrigues Campos  

Representação Técnico-Administrativa 

Arinilson Moreira Chaves Lima  

Pedro Rildson Rocha Araújo  

José Wellington Canuto Lima  

Representação do MEC 

José Ferreira da Costa  

Representação dos Egressos 

João Bráulio de Melo Oliveira  

Representação das Entidades Trabalhadoras 

Antônio Nunes Holanda  

Representação do Setor Público 

Cícero Roberto de Oliveira Moura  

Representação de Entidades Patronais 

Francisco das Chagas Magalhães  

Representação dos Diretores de campi 

Júlio César da Costa Silva   

Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota   

Aristides de Souza Neto   

 
                                                   Ata da 5ª reunião (ordinária) CONSUP, em14/10/10 


